

Барлық елдердің пролетарлары, бәріндер!  
Пролетария всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
КАЗАҚСТАН КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

I-ЫЙ экземпляр



ПРОТОКОЛ  
УТ ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА  
23 июня 1982 года

Начато 23 июня 1982 года  
Окончено 23 июня 1982 года  
На 142 листах

ПАРТИИНЫЙ АРХИВ	
Ин.	СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ ПРИ КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ КАЗАХСТАНА
ФОНД	708
ДЕЛ	4
101	г. Алма-Ата

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА  
УІ пленума Центрального Комитета  
Компартии Казахстана  
23 июня 1982 года

	<u>Стр.</u>
Состав участников УІ пленума ЦК Компартии Казахстана .....	I
Открытие пленума, утверждение повестки дня и регламента пленума .....	4
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаева Д.А. "О задачах республиканской партийной организации, вытекающих из решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и доклада на нем товарища Л.И. Брежнева о Продовольственной программе СССР" .....	"
<b><u>Обсуждение доклада тов. Кунаева Д.А.</u></b>	
Речь тов. Демиденко В.П. - первого секретаря Кустайского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана .....	32
" тов. Куанышева О.С. - первого секретаря Кокчетавского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана .....	36
" тов. Морозова Н.Е. - первого секретаря Целиноградского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана .....	41
" тов. Аухадиева К.М. - первого секретаря Алматинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана .....	45
" тов. Степанова В.Т. - первого секретаря Северо-Казахстанского обкома партии .....	49
" тов. Ауельбекова Е.Н. - первого секретаря Тургайского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана .....	54
" тов. Ливенцова В.А. - первого секретаря Актюбинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана .....	59

У<sup>1</sup> пленум ЦК Компартии Казахстана открывает первый секретарь ЦК товарищ Кунаев Д.А.

На рассмотрение пленума вносится вопрос:

О задачах республиканской партийной организации, вытекающих из решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС и доклада на нем товарища Л.И.Брежнева о Продовольственной программе СССР.

Докладчик - первый секретарь ЦК Компартии Казахстана тов.Кунаев Д.А.

Повестка дня утверждается единогласно.

Председательствующий тов.КУНАЕВ Д.А. Предлагается следующий регламент работы пленума: для выступления в прениях предоставлять по 10 минут, через каждые 2 часа - перерыв на 20 минут, обеденный перерыв с 13 до 14 часов.

Регламент пленума утверждается единогласно.

Председательствующий тов.МИРОШИН О.С. - секретарь ЦК Компартии Казахстана. Слово для доклада предоставляется тов. Кунаеву Д.А. - первому секретарю ЦК Компартии Казахстана.  
( Аплодисменты ).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Наш пленум рассматривает вопрос исключительной важности. Речь идет о том, какую работу на базе уже достигнутого необходимо провести республиканской партийной организации по претворению в жизнь решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов доклада товарища Леонида Ильича Брежнева "О Продовольственной программе СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации".

Роль и значение майского Пленума трудно переоценить. Занявший совершенно особое место в истории нашей страны, он,

емко вобрав в себя коллективную мудрость партии, выработал кардинальную и конкретную систему мер по практическому решению самой насущной проблемы - продовольственной.

Решения Пленума - образец строго научного подхода к реализации экономических задач, стоящих перед страной и каждой из ее республик на новом этапе развития общества зрелого социализма, уверенно идущего магистральным путем, определенным историческим XXVI съездом партии.

На майском Пленуме ЦК КПСС мы от имени коммунистов, всех трудящихся Казахстана поддержали Продовольственную программу страны, разработанную по инициативе Леонида Ильича Брежнева и с его непосредственным участием. Теперь нам надо вплотную приступить к выполнению этой Программы, имея в виду, прежде всего, ее гигантскую значимость не только в плане внутренней политики партии, но и в международном аспекте.

Для всех нас особое значение имеет указание Леонида Ильича Брежнева о том, что Продовольственная программа выдвигает различные по срокам задачи - долгосрочные, среднесрочные и неотложные. Советские люди должны почувствовать результаты претворения решений майского Пленума уже в нынешнем году. Поэтому наша первоочередная и неотложная задача - успешное выполнение плана этого года по производству всех видов продовольствия.

Для выполнения решений майского Пленума ЦК КПСС в республике создана прочная основа, достигнутая благодаря последовательному проведению в жизнь аграрного курса, выработанного мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК и развитого на XXIII-XXVI съездах КПСС.

Волей партии, трудом народа Казахстан превратился в крупную зерновую и животноводческую базу страны. За последние пятнадцать лет основные фонды в сельском хозяйстве утроились. Энерговооруженность труда в совхозах и колхозах возросла почти вдвое. В село пришла мощная техника. Были проложены тысячи километров современных автомобильных дорог и групповых водопроводов. Дальнейшее развитие получили все виды транспорта и связи. Введены в действие специализированные животноводческие

ческие комплексы и крупные птицефабрики с промышленной технологией производства. Развиваются межхозяйственные агропромышленные предприятия и объединения. Все это позволило повысить производительность труда в совхозах и колхозах почти в два раза.

Широкое развитие в республике получили все отрасли, обслуживающие село - химическая, комбикормовая и микробиологическая промышленность, сельскохозяйственное машиностроение, водохозяйственное и сельское строительство. В республике создана развитая сеть заготовительных организаций. Основные фонды предприятий пищевых отраслей за последние три пятилетки утроились.

После мартовского Пленума ЦК у нас уверенно растет производство валовой продукции сельского хозяйства. К настоящему времени она составляет ежегодно сумму в девять миллиардов рублей. Среднегодовые закупки зерна за это время удвоились. Привычным становится казахстанский миллиард пудов хлеба, а это примерно равно товарной продукции зерна всей дореволюционной России. Более чем в восемь раз увеличилось производство риса - оно достигло 607 тысяч тонн. Возросло также производство хлопка, сахарной свеклы, картофеля, овощей, плодов и винограда.

Продажа мяса увеличилась в полтора раза, молока - в 1,7 раза, яиц - более чем в шесть с половиной раз. Возросло поголовье всех видов скота и птицы, поднялась их продуктивность.

С 1965 года при увеличении населения республики на 3 миллиона человек потребление мяса на душу в 1980-м году возросло на треть, молока и молочных продуктов - на 22 процента, яиц - в два с половиной раза и овоще-бахчевых культур - более чем в полтора раза.

Глубокие перемены произошли в условиях жизни и труда на селе. Обо всем этом мы говорили совсем недавно - на торжествах в честь 250-летия добровольного присоединения Казахстана к России, поэтому повторяться нет смысла.

Но вместе с тем надо еще раз подчеркнуть, что все, чего достигли мы, является результатом сложенного труда коммунистов,

всех трудящихся, активной и целеустремленной работы партийных, советских и хозяйственных органов, неустанного умножения славных целинных традиций, постоянной помощи партии и правительства, лично Леонида Ильича Брежнева.

Но, товарищи, как известно, жизнь не стоит на месте. Растут потребности страны. Учитывая это, майский Пленум ЦК, отмечая достигнутое, указал, что нынешний уровень сельскохозяйственного производства нельзя признать достаточным - он должен быть повышен. Причем, повышен в полном соответствии с растущими запросами советских людей.

Ничего сверхъестественного и невыполнимого в принятых Пленумом решениях для нашей республики нет. Но, дорогие товарищи, в них нет и другого - легких задач.

Конкретные задания на эту пятилетку имеют все области. Ее планы исходят из наших возможностей. И теперь на основе этого нам даются четкие задания вплоть до 1990 года.

Что имеется конкретно в виду?

Прежде всего:

- обеспечить среднегодовой валовой сбор зерна в двенадцатой пятилетке в объеме до 31,5 миллиона тонн;
- овощей и бахчевых культур - до 2 миллионов тонн;
- довести среднегодовое производство мяса (в убойном весе) не менее 1,4 миллиона и молока - до 5,4 миллиона тонн;
- увеличить за десятилетие выработку мяса из сырья государственных ресурсов не менее чем в полтора раза, цельномолочной продукции - в 1,4 и сыров - в полтора раза.

Это позволит в республике, как и в стране, наряду с удовлетворением спроса населения на хлеб, широкий ассортимент хлебобулочных изделий, картофель, яйца и сахар, заметно поднять потребление мяса, молока, плодовоощной и другой продукции.

Совету Министров, Госплану, министерствам и ведомствам республики на основе заданий, предусмотренных Продовольственной программой, необходимо до 1 ноября 1982 года закончить доработку и утверждение продовольственных программ по областям и районам.

Каждая область, каждый район обязаны иметь свою четкую, сбалансированную программу, выполнение которой не просто желательно, а строго обязательно.

В связи с новыми задачами, поставленными Программой и убедительно подкрепленными выделением нам огромных материальных и финансовых ресурсов, мы должны идти по следующим взаимосвязанным направлениям:

во-первых, надо добиться ускоренного развития всего агропромышленного комплекса и ориентации его на достижение высоких конечных результатов;

во-вторых, следует повысить отдачу от капитальных вложений и материальных ресурсов, обеспечить высокие и устойчивые темпы развития совхозно-колхозного производства, максимально сократить потери продукции;

в-третьих, надо улучшить управление агропромышленным комплексом, неустанно заботиться о более эффективной постановке всей экономической работы и улучшении социально-бытовых условий жизни на селе.

На основе указанного мы обязаны обеспечить ежегодное выполнение планов производства всех видов продукции земледелия и животноводства.

Товарищи!

Теперь, когда решения Пленума одобрены партией и народом, нам надо проводить их в жизнь со всей принципиальностью, повышая ответственность всех работников, ужесточая спрос с нерадивых, решительно борясь с любыми проявлениями бесхозяйственности.

Словом, работа предстоит большая. Чтобы ее успешно выполнить, нам надо справиться, прежде всего, с заданиями второго года и пятилетки в целом. Как вам известно, первый год пятилетки мы поработали хорошо. Но несмотря на это, у нас выявлен ряд существенных недостатков и упущений, ликвидировать которые надо со всей решительностью и немедленно.

Выполнение решений Пленума потребует не только новой мобилизации сил, но и, если хотите, психологической перестройки. Прежде всего, всем надо уяснить простую истину - никто за нас

со стороны не выполнит намеченное Продовольственной программы. Это обязаны сделать только мы с вами, товарищи, и сделять на самом лучшем уровне, максимально используя все резервы и возможности.

Исходя из высших интересов страны, мы и впредь главное внимание должны уделять борьбе за большой казахстанский хлеб. Республика уже сейчас производит около двух тонн зерна на душу населения. И это не предел. Но, чтобы стабильно давать не менее 30-32-х миллионов тонн зерна в год, надо и дальше повышать культуру земледелия, широко внедрять накопленный передовой опыт, добиваться эффективного использования земли и техники.

На необходимость повышения урожайности зерновых нам четко указал Леонид Ильич Брежнев. Поставленную им задачу вы прекрасно знаете – давать в перспективе в среднем не менее 20 центнеров зерна с гектара. В пользу ее достижения у нас сказано и написано немало самых прекрасных слов. Но тем не менее даже в прошлом году, неплохом по сложившимся условиям, две третих хозяйств получили урожайность ниже плановой, а 92 района и 973 хозяйства – не выполнили план по заготовкам зерна.

И это происходит потому, что мы по-настоящему не взялись за вывод из прорыва отстающих хозяйств, не навели должного порядка в использовании громадных резервов, которыми реально располагают любой район, любое хозяйство. Решения майского Пленума требуют от нас приведения этих резервов в действие. Климат, товарищи, климатом, но за этой ширмой пора кончать прятать собственную нерадивость. Надо всем работать в полную силу, а не скрываться за спиной передовых.

Поставленные партией задания нам по плечу. Вы знаете, что в 72-м и 76-м годах сбор зерна в республике достигал почти 30 миллионов, а в 79-м году – превысил 34 миллиона тонн, что выше задания, установленного на 90-й год.

Отсюда видно, что задание реально. Оно соответствует нашим возможностям.

В решение зерновой проблемы должны вносить максимальный вклад все области – без исключения. Особенno высока ответст-

венность Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской, Северо-Казахстанской, Тургайской, Актюбинской, Уральской, Павлодарской и Карагандинской областей, являющихся главными производителями зерна.

Товарищи! Я должен повторить, что общий успех решения зерновой проблемы во многом зависит от результатов этого года, сделать которые наиболее высокими является нашей первоочередной задачей. Надо заметить, что нынче организованно, в лучшие агротехнические сроки и с высоким качеством посевны все яровые культуры. Зерновыми занято более 25 миллионов гектаров. По республике прошли неплохие осадки. Теперь, когда условия почти повсеместно складываются благоприятные, надо сделать все, чтобы порадовать любимую Родину новым полновесным казахстанским караваем, не только закрепить успехи в зерновом производстве, но и взять новые более высокие рубежи.

Производство зерна, главным образом пшеницы, мы обязаны обеспечивать во всевозрастающем объеме, гарантируя одновременно плановое производство фуражных культур.

Важно усилить внимание к возделыванию крупяных культур, особенно гречихи и проса. Удивительным свойством обладает часть наших товарищ - каждый год находить всяческие причины срыва их производства. Далее это недопустимо. Пора переходить к конкретным делам. И, прежде всего, в таких областях, как Павлодарская, Актюбинская, Кустанайская, Семипалатинская, Целиноградская, Уральская, которые обязаны обеспечивать плановый рост сбора этих культур.

Ведь у нас, товарищи, в целом неплохо получилось с рисом. Нельзя не радоваться успехам казахстанских рисоводов, и они тоже не остаются в накладе. Так неужели у нас не хватит сил и умения по-настоящему взяться и за другие крупяные культуры?

В хлебном балансе республики особое место отводится рису, гречихе, просу и зерну кукурузы. К 1990 году производство риса по сравнению с десятой пятилеткой надо увеличить в 1,3 раза.

И здесь упор следует сделать на повышение урожайности, на подтягивание отстающих хозяйств. А их пока немало в Алматинской, Кзыл-Ординской, Талды-Курганской областях.

Южным областям республики предстоит увеличить производство кукурузы не менее чем в 1,8 раза.

Неужели руководителям южных областей - Чимкентской, Джамбулской, Алма-Атинской - безразлично, когда они видят более скромные результаты по сравнению с теми, какие имеются, скажем, в Узбекистане, Киргизии, да и в лучших хозяйствах нашей республики?

У нас накоплено немало хорошего опыта. Но как еще зачастую бывает? Приезжают, знакомятся с ним, слушают, записывают, благодарят, уезжают и - потом забывают обо всем, кроме кулинарно-гастрономических впечатлений. (Оживление в зале).

Наш опыт широко используют в других республиках, даже за рубежом, а сами мы очень часто остаемся, как говорится, на бортах. Это, между прочим, относится и к использованию преимуществ поливного земледелия.

Исходя из решений майского Пленума ЦК, мы обязаны за это десятилетие ввести 820 тысяч гектаров новых поливных земель, в том числе значительные площади в Кзылкумской степи, в зоне строящихся каналов - Большого Алматинского, Иртыш - Караганда - Джезказган, - Шульбинского гидроузла обводнить в пустынных и полупустынных районах не менее 22 миллионов гектаров пастбищ. Мы должны повысить ответственность всех кадров за использование этих ценных земель и строго наказывать за бесхозяйственность.

На поливных землях нам надо резко увеличить производство риса, зерна кукурузы, ликвидировать отставание в производстве сахарной свеклы.

В текущем десятилетии надо увеличить ее заготовки в 1,2 раза. Для этого следует поднять урожайность сахарной свеклы, как минимум, до 380-400 центнеров, что вполне возможно. Опыт многих хозяйств убеждает, что ежегодный сбор по 500 и более центнеров корней с гектара реален. Республика должна иметь свои высококачественные семена, необходимо прекратить их завоз извне.

На новые, более высокие рубежи надо выйти хлопкоробам Чимкентской области. С плановыми заданиями область в целом

справляется. Однако в прошлом году каждое четвертое хозяйство здесь получило урожай хлопка менее 20 центнеров с гектара, а 17 хозяйств остались в долгу перед государством. В области первым сортом не заготовлено и полутора процентов хлопка.

Для улучшения снабжения населения республики растительным маслом Продовольственной программой намечено увеличение производства подсолнечника и, прежде всего, в Восточно-Казахстанской, Семипалатинской и Павлодарской областях, которые пока еще непозволительно отстают в этом деле. Повсеместно следует также освоить передовую технологию по возделыванию рапса с тем, чтобы в 1990 году довести сбор его семян до 230 тысяч тонн.

На юге республики следует расширить посевы и увеличить производство сои.

Майский Пленум обязал нас кардинальным образом решить задачи по обеспечению потребностей населения республики в картофеле и овощах. Мы уже на двух пленумах ЦК ставили об этом вопрос, как говорится, ребром. И что же? Там, где решения пленумов взяли на вооружение, дела пошли круто в гору. Достойны похвалы, например, карагандинцы – они уверенно решают проблему снабжения населения картофелем и овощами. А вот Восточно-Казахстанская, Уральская и Алма-Атинская области, которые должны давать картофель другим областям, сами себя еле-еле обеспечивают. В Алма-Ате на рынке картофель продают по два рубля за килограмм. В Кзыл-Ординской области на одного жителя производится только по десять килограммов овощей в год. Еще раз со всей определенностью приходится напомнить руководителям областей, что отныне республика не будет получать картофель извне. Она полностью переходит на самообеспечение. Отсюда, товарищи, каждому должно быть ясно, как надо действовать.

В первую очередь сейчас нужно продолжить создание вблизи крупных городов и промышленных центров специализированных зон гарантированного производства картофеля и овощей на орошаемых землях, ускоренными темпами наращивать мощности по хранению и переработке этой продукции, ликвидировать потери ее на пути от поля до потребителя. Строительство хранилищ должны вести не только заготовительные и торговые организа-

ции, но и, как рекомендует майский Пленум, и хозяйства, выращивающие картофель и овощи.

Товарищам Иванову, Танекееву, Джерембаеву с участием других заинтересованных министерств и ведомств необходимо обеспечить бесперебойную торговлю в городах и промышленных центрах овощами и картофелем в широком ассортименте. Надо добиться улучшения заготовок, транспортировки и доведения этой продукции до потребителей, организации приемки ее непосредственно в хозяйствах и поставки по прямым связям в розничную торговую сеть, предприятиям общественного питания, детским, лечебным и оздоровительным учреждениям.

Надо наладить в более широких масштабах торговлю картофелем, овощами и фруктами в павильонах, ларьках, палатках и на колхозных рынках.

Вышеуказанные товарищи, а также Министерство сельского хозяйства и Госстрой республики (т. Моторико и Бектемисов) обязаны доложить ЦК Компартии Казахстана и Совету Министров республики о ходе выполнения Постановления партии и правительства "О мерах по сокращению потерь сельскохозяйственной продукции".

Комитету народного контроля (т. Милкин) следует проверить торговлю плодовоовощной продукцией в городах и промышленных центрах, а также состояние готовности заготовительных и перерабатывающих предприятий к приемке, хранению и переработке плодов и овощей нового урожая и всячески способствовать устраниению выявленных недостатков.

Говоря обо всем этом, мы не должны упускать из поля зрения дальнейшее наращивание производства фруктов и ягод, винограда, бахчевых культур для улучшения снабжения ими населения.

Как видите, в области земледелия перед нами стоят исключительно ответственные задачи. В связи с этим партийные органы обязаны мобилизовать всех трудящихся на выполнение и перевыполнение заданий по производству, в первую очередь, зерна, крупяных и технических культур, картофеля, овощей, фруктов. От успеха этого года будет во многом зависеть выполнение пятилетки в целом.

Для дальнейшего резкого подъема всех отраслей земледелия республика располагает богатейшими возможностями и резервами, использовать которые мы обязаны сполна в каждой области, в каждом районе, в каждом хозяйстве с тем, чтобы вновь закрепить за Казахстаном достойную трудовую славу одной из ведущих житниц страны.

Товарищи! Майский Пленум обязал нас значительно увеличить производство всех видов продукции животноводства. Цифры на этот счет уже назывались. Поставленная задача - вполне реальная, ибо таких результатов мы уже добивались не раз. Это объясняется тем, что за последние годы в хозяйствах укрепилась коровая база, улучшены условия труда и быта животноводов, что положительно сказывается на результатах. Например, наши овцеводы ежегодно получают по 16-17 миллионов ягнят. Сдаточный вес крупного рогатого скота превысил 400 килограммов.

Вместе с тем отдельные области - в то время как республика в развитии животноводства идет вперед - топчутся на месте, хронически отстают и тянут ее назад. Это из-за их неудовлетворительной работы средний вес одной головы крупного рогатого скота, сдаваемого на мясо, по сравнению с прошлым годом упал на 29 килограммов, а свиней - на 9 килограммов. Особенно неустойчиво ведут животноводство Джамбулская, Восточно-Казахстанская, Түргайская и Кзыл-Ординская области. В целом же с планом сдачи мяса с начала года не справляется треть хозяйств республики.

Как видите, какие огромные резервы мы пока еще теряем впустую. Отсюда, думается, выводы должны быть ясны каждому. Без ликвидации допущенного отставания, вперед нам не выйти. А иного пути у нас нет и быть не может.

Как уже говорилось, Продовольственной программой перед нами поставлены исключительно большие задачи по дальнейшему увеличению производства мяса. Республика обязана не только удовлетворить потребности своего населения, но и поставлять продукцию по общесоюзному фонду другим республикам, военным округам.

Здесь наш главный путь - это интенсификация мясного скота.

тводства. Надо во всех областях, без исключения, добиться роста поголовья, сократить сроки откорма, сдавать молодняк крупного рогатого скота весом не менее 450-500 килограммов.

А опыт в этом деле у нас накоплен немалый. В прошлом году хозяйства Целиноградской области реализовали скот на убой весом до 430 килограммов, а Кустанайской - 460 и выше. К сожалению, до сих пор столь ценный опыт не становится достоянием других областей. Иные из них, например, Кокчетавская, Семипалатинская сдают уже взятые позиции, а Чимкентская и Кызыл-Ординская далеко отстали от среднереспубликанских показателей.

Другой важный вопрос, без решения которого нельзя рассчитывать на успех, - это воспроизводство стада. И действительно, товарищи, как можно серьезно говорить об увеличении производства говядины, если в Джезказганской и Целиноградской областях в прошлом году каждая вторая корова не дала приплода?

Нам нужно более эффективно использовать большие возможности таких мясных пород скота, как галловейская, санта-гертруд, абердин-ангусская и особенно наша, казахская белоголовая.

Во многих областях слабо наращивается производство мяса за счет свиноводства. Кое-где ранее ликвидированные свиноводческие фермы до сих пор не восстановлены. Следует в каждом совхозе, колхозе, где есть условия, иметь их для удовлетворения потребностей хозяйств в мясе, а также для продажи поросят населению.

Товарищи! Без резкого увеличения производства говядины и свинины, чей удельный вес в общем производстве мяса составляет у нас почти 62 процента, нам не решить мясной проблемы в тех объемах, которые ставятся перед нами майским Пленумом ЦК.

Особо следует сказать об овцеводстве. Страна ждет от нас больше баранины, высококачественных шерсти и каракуля. Понимая это, многие хозяйства республики успешно развивают эту перспективную отрасль, наращивая приплод, сокращая отход овец, увеличивая их поголовье.

Но вместе с тем неоправданно сдала позиции Талды-Курганская область (тт. Тыныбаев, Курганный). Здесь из-за серьезных недостатков в воспроизводстве и сохранности овец численность их сократилась более чем на 200 тысяч.

В Джамбулской и Чимкентской областях, хотя и получено больше ягнят, но поголовье уменьшилось соответственно на 167 тысяч и 110 тысяч. На протяжении многих лет топчется овцеводство на месте в Кокчетавской, Целиноградской, Тургайской и Северо-Казахстанской областях.

В некоторых областях, забыв печальные уроки прошлого, ныне тоже не уберегли значительную часть овец. За беспечность и бесхозяйственность надо спрашивать со всей принципиальностью.

В этом году в республике получено свыше 17 миллионов ягнят. Однако вместо ожидаемого прироста мы получили спад поголовья на 600 тысяч овец. Это произошло из-за больших потерь от падежа, от расходов на так называемые внутрихозяйственные нужды, от разного рода хищений и разбазаривания.

Если вести овцеводство так, как ведут его в совхозах "Энбекшильдерский", "Южный" Кокчетавской области, где в прошлом году лишились почти половины овец, а в текущем году от каждой сотни маток получено лишь по 40 ягнят, то скоро там овцу надо будет заносить в Красную книгу.

Со времени принятия известного вам постановления "О мерах по развитию овцеводства в Казахской ССР" прошло три года. В отрасль уже вложен один миллиард рублей. Практическая же отдача пока еще намного ниже наших возможностей.

Да, потери могут быть. Иные из них даже неизбежны. Но, товарищи, не в таких же размерах, как еще допускаются у нас. Зачастую отсутствует самая элементарная ответственность. Министр сельского хозяйства издает приказ: после стрижки овец не выгонять на дальние расстояния. Требование разумное. Однако приказ этот никто всерьез не выполняет, и овцы погибают. А в Министерстве считают дело сделанным. Вот так мы и работаем.

Так дальше, товарищи, вести дело нельзя.

Если за овцеводство по-настоящему не возьмутся все области республики, без исключения, то известную вам задачу, поставленную Леонидом Ильичом Брежневым - довести поголовье овец до 50 миллионов - нам не решить.

Вот почему надо принять самые действенные меры к полной ликвидации вышеуказанных недостатков, увеличить маточное поголовье в стаде, улучшить племенную работу, сохранность скота,

словом, на деле обеспечить уверенное развитие отрасли.

Теперь о птицеводстве. В этой отрасли мы располагаем большими резервами. Уже сейчас на каждого жителя республики у нас производится восемь килограммов диетического мяса. И это не предел. Однако за последние годы продуктивность птицы падает, производство птичьего мяса и яиц растет медленно. Вот почему надо ускорить строительство и реконструкцию действующих птицефабрик, в том числе и бройлерных, дополнительно создать специализированные хозяйства по производству мяса индеек, уток и гусей.

Несмотря на неоднократные указания ЦК, в ряде областей до сих пор упускают из вида вопросы увеличения мясных ресурсов за счет развития коневодства, верблюдоводства и кролиководства.

О молоке. Для нормального снабжения им населения нам надо довести его производство к 90-му году до шести миллионов тонн. Для нас эта задача тоже реальна. Но сама собой она не решится. Тут тоже следует крепко поработать. Прежде всего надо ускорить перевод молочного животноводства на промышленную основу. Следует повсеместно увеличить численность и продуктивность коров. Разве можно мириться с тем, что 319 совхозов республики их вообще не имеют, а 23 надаивают в год менее 1000 килограммов молока на корову. Много таких хозяйств в Кзыл-Ординской и Чимкентской областях. Исходя из всевозрастающих задач, нам надо увеличить удой молока в среднем на корову к 1990 году против 1980-го на 250-300 килограммов, а в районах развитого молочного животноводства вокруг городов и промышленных центров довести его до 4 тысяч килограммов.

Учитывая допущенное в этом году рядом областей отставание по производству и заготовкам молочной продукции, нам надо его безусловно ликвидировать, обращая при этом особое внимание на резкое повышение ее качества.

Следует больше внимания уделить развитию пчеловодства.

Товарищи! Намечаемые рубежи в животноводстве важно подкрепить созданием прочной кормовой базы. К сожалению, эту известную истину еще не все усвоили. Четыреста хозяйств республики в силу различных обстоятельств заготовили кормов в прошлом году в два с лишним раза меньше положенного, причем самого низкого качества.

Особенно много таких хозяйств в Гурьевской и Семипалатинской областях. Есть они и в Павлодарской области, где в рекордные смены в кавычках вышел колхоз "Маяк", который собрал с каждого орошающего гектара лишь по 3 центнера люцернового сена.

И, наконец, разве это дело, когда на центнер привеса говядины и свинины у нас нередко расходуется зерна втрое больше нормы? Обо всем этом подробно говорилось на XI пленуме ЦК Компартии Казахстана, наметившем конкретные мероприятия по дальнейшему укреплению кормовой базы. Однако отдельные руководители неудовлетворительно выполняют эти решения, как говорится, летом сено не ксят, а зимой его просят. (Оживление в зале).

В любом случае, дорогие товарищи, хотите вы того или не хотите, а отныне придется рассчитывать только на свои собственные силы и ресурсы. Поэтому в каждой области, в каждом районе и в каждом хозяйстве обязаны без лишней агитации и дополнительных директив сверху активно использовать все источники накопления кормов, чтобы в достатке обеспечить не только общественное животноводство, но и по мере надобности помочь подсобным хозяйствам населения.

Товарищи! Решающая роль в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов принадлежит совхозам и колхозам. В соответствии с указаниями Леонида Ильича Брежнева надо повсеместно повысить уровень работы по выполнению плановых заданий. Вместе с тем важно усилить внимание к развитию подсобных хозяйств промышленных предприятий. Надо сделать так, чтобы каждое промышленное предприятие, объединение, каждая транспортная и строительная организации имели бы такие хозяйства. Опыт в этом у нас есть. Только за два года в республике создана почти тысяча подсобных хозяйств. Им выделены около миллиона гектаров земель, скот, семена, удобрения, машины, оказывается другая помощь.

Но некоторые руководители продолжают недооценивать значение аграрных цехов, не спешат с их созданием, даже встают на путь обмана, что совершенно недопустимо.

Особенно отличились в этом отдельные районы Северо-Казахстанской области, где подсобные хозяйства потребительской коопeração создали в ущерб учебным хозяйствам сельских профтехучилищ. При этом ни пашни, ни продукции не прибавилось. Учащиеся профтехучилищ, как прежде, пашут, сеют, убирают, а плоды достаются кооператорам.

Необходимо коренным образом повсеместно навести порядок в создании подсобных хозяйств, поднять их долю в поставках продукции для общественного питания.

Более широко нужно использовать возможности личных подсобных хозяйств граждан. Сейчас в них свыше двух миллионов голов крупного рогатого скота, почти четыре миллиона овец, более полумиллиона свиней. Однако до сих пор в республике каждая пятая семья на селе не имеет никакого скота, каждая третья — коровы. Разве это порядок? Повсеместно надо создавать условия, чтобы у каждой сельской семьи были приусадебный участок, скот и птица, чтобы она меньше брала продуктов в "городской упаковке", а, наоборот, продавала бы излишки.

На ХУП съезде профсоюзов Леонид Ильич Брежнев говорил: "Без внимания профсоюзов не могут оставаться ни подсобные хозяйства предприятий, ни личные подсобные хозяйства. Профсоюзы призваны искать конкретные пути к тому, чтобы развязать инициативу, активность всех организаций и работников, имеющих отношение к продовольственному делу. Прошу вас, товарищи, подумать об этом".

При правильной организации можно ежегодно закупать у населения до 170 тысяч тонн мяса и 300 тысяч тонн молока. Это как минимум. Но эта работа ведется неудовлетворительно, а местами пущена на самотек, как это происходит в Джамбулской, Кокчетавской, Семипалатинской и Тургайской областях. Слабо организуют ее Казпотребсоюз и Министерство мясной и молочной промышленности.

Темпы роста производства продукции животноводства у нас весьма напряженные. Поэтому надо использовать все пути для их достижения с максимальным эффектом.

Ответственные задачи выдвигаются в Продовольственной программе перед сельскохозяйственной наукой. Сейчас в республике 58 научно-исследовательских институтов и опытных станций. И число

их с каждым годом растет. Однако многие из них не дают должной отдачи, затрачивают силы на второстепенные вопросы.

Между тем по-прежнему республика остро нуждается в новых эффективных сортах, гибридах сельскохозяйственных культур и пород животных, в разработке новых конструкций машин и технологий производства, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции.

Восточному отделению ВАСХНИЛ, всем научным учреждениям давно пора повысить ответственность своих работников за сокращение сроков и улучшение качества исследований, добиться ускоренного внедрения достижений науки в производство, к чему конкретно призывают наших ученых решения XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана.

Курс на проведение в жизнь решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС требует ускоренного развития всех отраслей, связанных с сельским хозяйством. Задача здесь состоит в том, чтобы ликвидировать узкие места в переработке, хранении сельскохозяйственной продукции, доведении ее до потребителя.

Большую работу необходимо провести в пищевой промышленности. У нас есть все, чтобы в еще более широком ассортименте выпускать пищевые продукты из сельскохозяйственного сырья.

Министерство пищевой промышленности республики (т. Танцюра) обязано расширить сеть и провести реконструкцию существующих перерабатывающих предприятий с тем, чтобы наращивать производство высококачественных макаронных, кондитерских изделий, растительного масла, пищевых концентратов, пива, безалкогольных напитков, а Министерство плодоовощного хозяйства (т. Джерембаев) - фруктовых соков, плодоовощных консервов, виноградного вина.

При этом особое внимание должно быть обращено на повсеместное внедрение безотходной технологии, на ликвидацию брака, ущерб от которого пока значителен. В прошлом году 14 объединений и комбинатов Казхлебпрома допустили сверх плана более полутора тысяч тонн отходов хлебных ресурсов, которые пошли на корм скоту.

Республика не в полной мере обеспечивается маргариновой продукцией. Между тем маргариновые заводы в Алма-Ате и Караганде работают неудовлетворительно. Местные партийные и советские органы, Госплан республики не заботятся о развитии этих предприятий,

тий, увеличении производства нужной населению продукции.

Как вы знаете, наши южные области располагают огромными возможностями для удовлетворения потребности кондитерской промышленности в фруктовой пульпе, в пектине, сухофруктах. Но беда в том, что эти возможности используются крайне плохо.

Сейчас в республику завозится свыше восьми тысяч тонн этой продукции, в том числе изрядное количество из-за рубежа. Кроме того, нам ежегодно поставляется полмиллиарда банок плодоовощных консервов, которые можно было бы производить у себя.

Такое положение обязывает нас изменить дело коренным образом, совершенствовать организацию заготовок мяса, молока и других продуктов животноводства, расширять сеть заготовительных предприятий и пунктов, максимально приблизить их к местам производства, повсеместно организовать прямые связи. Особенно важно предусмотреть в отдаленных районах республики строительство небольших хлебоприемных предприятий и комбикормовых цехов, убойных пунктов.

Большое внимание в решении продовольственной проблемы мы должны уделить рыбоводству. Однако, если и есть где у нас самое крупное "белое пятно", то оно именно в рыбоводстве. По сути дела, мы только говорим друг другу о большой пользе этой отрасли. У нас есть Министерство рыбного хозяйства. Есть министр. Есть тресты и объединения. Созданы специальные хозяйства. Однако нет в полном объеме - рыбы. Половина прудовых хозяйств не справляется с планом. Все мы в один голос сетуем: вот, мол, Арал высыхает. Да, уровень в Арале пока не поднимается. Но сколько в республике других водоемов - рек, озер, прудов. Имеется специальное решение - разведением рыбы обязаны заниматься не только Минрыбхоз, но и Минэнерго, Минводхоз, Главрассовхозстрой, совхозы и колхозы.

Исходя из решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, нам следует в корне изменить положение в рыбоводстве с тем, чтобы эта отрасль стала достойным подспорьем в реализации Продовольственной программы.

Расчеты показывают, что производство товарной рыбы только в рыбоводных хозяйствах можно увеличить почти втрое. Это как минимум.

Товарищи! В решениях майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС важное место принадлежит мерам, направленным на укрепление материально-технической базы сельской экономики, всех отраслей агропромышленного комплекса. На эти цели республике в двенадцатой пятилетке направляется не менее трети общего объема капиталовложений. Госплану, министерствам и ведомствам республики направление вложения в первую очередь следует направлять на повышение плодородия земель, на создание кормовой базы животноводства, мощностей перерабатывающей промышленности, на социальное развитие села. При этом надо ликвидировать узковедомственный и местнический подход, решительно отказаться от порочной практики, когда средства распределяются по принципу "всем сестрам по серьгам".

Центральным звеном в решении Продовольственной программы является дальнейшее перевооружение сельского хозяйства. В ближайшие годы пополнится и обновится его машинно-тракторный парк, что позволит резко повысить производительность труда в земледелии и животноводстве. Но для этого надо повсеместно эффективно использовать машины и оборудование, покончить с бесхозяйственностью, с фактами варварского отношения к технике. В этом вопросе действенную помощь хозяйствам должны оказать министерства сельского хозяйства (т. Моторико), плодовоощного хозяйства (т. Джерембаев), мелиорации и водного хозяйства (т. Кипшакбаев), Главрассовхозстрой (т. Гончаров), Госкомсельхозтехника (т. Егоров).

Многое предстоит сделать предприятиям сельхозмашиностроения республики. Целиноградскому, Павлодарскому, Актюбинскому и другим обкомам партии необходимо устранить недостатки в работе промышленных предприятий и объединений, занятых производством противоэрозионной техники, тракторов, комплекса машин и оборудования для животноводства и кормопроизводства. При этом особое внимание обратить на качество выпускаемой продукции, которое пока желает много лучшего.

Решением партии и правительства объекты предприятий сельскохозяйственного машиностроения признаны стройками особой государственной важности. Однако Минтяжстрой Казахской ССР (т. Ломов) к их строительству относится без учета этих требований. Например, в прошлом году был сорван пуск в эксплуатацию первой очереди цеха точного стального литья на заводе "Актюбинсксельмаш". Не лучше

обстоит дело и нынче - за пять месяцев на этом предприятии освоено лишь 87 процентов лимитов строительно-монтажных работ. Стройка не обеспечена необходимыми материальными и трудовыми ресурсами.

На майском (1982 года) Пленуме ЦК КПСС было со всей определенностью указано, что дальнейший подъем сельского хозяйства немыслим без расширения применения минеральных удобрений. За минувшие пятнадцать лет доля Казахстана в их общесоюзном производстве возросла самым значительным образом. Например, выпуск туков увеличился почти в девять раз. Введен в строй и реконструирован ряд заводов "большой химии". В бассейне Караганда создана одна из самых крупных в стране баз по производству высокoeffективных фосфорных удобрений.

Все это было бы очень хорошо, если бы не хронические сбои в работе предприятий Всесоюзного объединения "Союзфосфор", Актюбинского химического завода и других объектов "большой химии", о которых уже немало писалось и говорилось.

Нельзя сказать, что положение не меняется к лучшему. Однако пора, товарищи, понять, что нам нужны не такие черепашьи темпы перемен, а коренной перелом в "большой химии" республики, недавней только за прошедший год и пять месяцев текущего года народному хозяйству более 45 тысяч тонн желтого фосфора, 135 тысяч тонн условных единиц минеральных удобрений, 110 тысяч тонн серной кислоты.

Руководителям "Союзфосфора", Минтяжстроя и Минмонтажспецстроя республики, Джамбулскому, Чимкентскому, Актюбинскому обкомам партии необходимо в самые кратчайшие сроки поправить положение, ликвидировать отставания, допущенные с начала пятилетки.

Могу сказать вам, товарищи, что с будущего года удобрения, производимые в республике на предприятиях Министерства среднего машиностроения, будут оставаться в Казахстане. Что это означает - вы знаете. Поэтому важно использовать данную нам возможность по-хозяйски, с самой максимальной отдачей.

В этих целях нам необходимо основательно укрепить агрохимическую службу, повести решительную борьбу с потерями удобрений, не допускать ни одного факта нерадивого к ним отношения.

Более высокими темпами нам следует развивать комбикормовую

и микробиологическую промышленность, ускорить ввод комбикормовых заводов в Капчагае, Ленгере, Джезказгане, Аркалыке, Уш-Тобе и Чемолгане, биокомбината - в Алма-Ате.

Товарищи! Как вы знаете, майский (1982 года) Пленум ЦК на-метил крупные меры по улучшению социально-бытовых условий жизни и закреплению кадров на селе. По этим вопросам принятые специальные постановления партии и правительства. В предстоящие годы нам нужно ввести в хозяйствах большое количество жилья, школ, детских дошкольных учреждений, клубов. Предстоит построить много внутрихозяйственных дорог, водопроводов сельскохозяйственного назначения.

На эти цели выделяются большие капиталовложения. От того, как будут освоены эти средства, когда будут введены запланированные мощности, во многом зависит увеличение производства продуктов и продовольственных товаров для народа.

Однако во многих случаях на стройках еще неудовлетворительна организация работ, плохо используется техника, велики простой. Обкомам партии и облисполкомам, министерствам и ведомствам надо ускорить ввод в действие объектов сельского и рыбного хозяйства, пищевой промышленности, других отраслей агропромышленного комплекса республики, которому предстоит сказать решающее слово в практическом претворении в жизнь заданий майского Пленума ЦК.

В соответствии с требованиями майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС следует в корне изменить отношение к строительству этих объектов.

Начнем с Министерства сельского строительства (т.Мусин). Его главная задача определена в самом названии. Справедливости ради надо сказать, что министерством делается немало. Однако более четверти его мощностей отвлечено в несельскохозяйственных отраслях и в городском хозяйстве. В результате низким остается удельный вес подрядного строительства в совхозах, срываются сроки ввода селекционных центров, животноводческих комплексов, мукомольных, комбикормовых заводов, жилья. Отныне от этой порочной практики надо решительно отказаться. Министерство должно полностью переключиться на сельское строительство.

Госплану республики (т.Мухамед-Рахимов) с участием заинтересованных строительных министерств надо в течение ближайшего

времени определить, каким будет конкретный вклад городских до-  
мостроительных комбинатов республики в строительстве на селе.

ЦК пора резко перестроить работу заготовительных, транспортных и торговых организаций, добиваясь, чтобы продукция кратчайшим путем, быстро и без потерь доходила с полей и ферм до потреби-  
теля.

Следует повсеместно внедрять прогрессивные способы перевоз-  
ки сельскохозяйственной продукции, развивать тарное хозяйство.  
Всем управлению, организациям и предприятиям железнодорож-  
ного, автомобильного и речного транспорта важно принять допол-  
нительные меры по обеспечению перевозок продовольственных гру-  
зов и сокращению сроков их доставки в города и промышленные  
центры, имея в виду создать необходимые условия для сохранности  
перевозимых грузов, особенно скропортиющейся продукции.

Пленум указал, что борьбу с потерями продукции надо вести и  
в сфере потребления. Много зависит здесь от работников обществен-  
ного питания, санаториев и домов отдыха, от местных Советов  
народных депутатов, органов народного контроля.

Товарищи! В целях эффективного претворения в жизнь Продоволь-  
ственной программы майский Пленум ЦК рассмотрел систему мер по  
улучшению управления агропромышленным комплексом, совершенство-  
ванию экономического механизма. Эти документы опубликованы в  
печати.

Руководствуясь указаниями ЦК, нам необходимо быстрее завер-  
шить в областях и районах формирование агропромышленных объеди-  
нений и Советов по их управлению. Квалифицированную помощь в  
этом областям и районам призваны оказать республиканские мини-  
стерства и ведомства. Надо укрепить Советы агропромышленных  
объединений опытными кадрами, знающими экономику и организацию  
производства.

Постановлениями партии и правительства для дальнейшего подъе-  
ма сельского хозяйства предусмотрены крупные меры экономическо-  
го плана. Повышаются закупочные цены на ряд продуктов, увеличи-  
вается государственная помощь колхозам на строительство жилья,  
объектов культурно-бытового назначения и дорог.

Улучшается оплата труда на селе.

Вводятся районные коэффициенты во многих областях Казахстана, надбавки за непрерывный стаж работы животноводам, повышаются в среднем на 30 процентов оклады руководителям, специалистам и служащим совхозов, а также роль натуральной оплаты.

В ответ на заботу партии мы должны более эффективно использовать эти экономические рычаги и материальные стимулы, улучшить механизм планирования и хозяйствования, имея конечной целью самые максимальные результаты в производстве всех видов сельскохозяйственной продукции.

Товарищи! Пленум еще раз подчеркнул роль и значение хозрасчета. Надо сказать, что по-деловому внедряют его многие хозяйства Кустанайской, Целиноградской, Чимкентской и других областей. Примером тому может служить совхоз "Красноярский" Целиноградской области. За пятилетие здесь валовая продукция выросла на треть, фондоотдача вдвое больше, чем в среднем по району. Только в прошлом году получено более 5 миллионов рублей прибыли.

Но, к сожалению, столь эффективно работают далеко не везде. Так, в Семипалатинской области основные фонды в сельском хозяйстве за десятую пятилетку возросли почти наполовину, а фондоотдача снизилась более чем на треть. За это время убытки достигли 265 миллионов рублей. Не лучше положение в Талды-Курганской, Павлодарской, Кзыл-Ординской областях.

Многие руководители хозяйств этих и других областей ничего не делают, чтобы сокращать издержки производства, не анализируют, в какую цену обходится продукция.

В совхозе "Хлебодаровский" Актюбинской области производство ведется убыточно, задолженность государству по ссудам составила около трех миллионов рублей, себестоимость центнера мяса здесь намного выше плановой. Как же она снизится, если в хозяйстве на корм скоту списали более пяти с половиной тысяч банок салата с грибами, закупленных в торговой сети, почти пять тонн рыбы, не мало пудов сахара, печенья, конфет и даже кишмиша? Это, конечно, головотяпство, которое прощать непозволительно. (Оживление в зале).

Товарищи! Решением майского Пленума в целях улучшения финансового состояния хозяйств нашей республики с них списывается более двух миллиардов рублей их задолженности и переносится на

более поздние сроки погашение задолженности в размере 600 миллионов рублей. Это огромная помощь. Нам государство простило очень большие грехи.

Мы должны сказать, что впредь такого прощения, надо полагать, никогда не будет и потому пора нам как следует научиться считать рубли и копейки, уяснить, что учет и бережливость - это основа основ, без чего нам нет пути вперед ни на шаг.

И в этом аспекте всем нашим кадрам, товарищи, конечно, надо доверять. Но их в то же время надо и проверять со всей принципиальностью и требовательностью.

У нас же порой встречаются поразительные факты. Так, руководители колхоза "Победа" Талды-Курганская области всячески потворствовали очковтирательству. По бумаге на одной из ферм хозяйства числилось три с половиной тысячи свиней, а там было их только 520. Где остальные? Этой "арифметикой" сейчас занимаются следственные органы. Более того - с "подачи" руководства колхоза, района и области заведующая этой "липовой" фермой избиралась членом парткома и правления колхоза, депутатом, членом райкома партии и даже делегатом XV съезда Компартии Казахстана. (Оживление в зале).

Товарищи! Возросшим задачам, выдвинутым майским (1982 года) Пленумом ЦК, должен соответствовать уровень организаторской и политической деятельности всех звеньев республиканской партийной организации, советских и хозяйственных органов.

Отделам ЦК Компартии Казахстана, Совету Министров, Госпланину, министерствам и ведомствам республики, обкомам и райкомам партии, облисполкомам и райисполкомам следует установить систематический деловой и самый принципиальный контроль за реализацией решений Пленума, принимать оперативные меры, чтобы все намеченное майским Пленумом результативно проводилось в жизнь.

"...Чем глубже преобразование, которое мы хотим произвести, - указывал Владимир Ильич Ленин, - тем больше надо поднять интерес к нему и сознательное отношение, убедить в этой необходимости новые и новые миллионы и десятки миллионов" (ПСС, т.42, стр.140). Надо всегда помнить это ленинское положение при решении практических задач.

В этом деле мы должны всемерно использовать накопленный у нас богатый опыт работы по мобилизации коммунистов, всех труда-

шихся на борьбу за претворение в жизнь аграрной политики партии. И опыт, и наши возможности за период после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС значительно возросли. За эти годы количество коммунистов на селе тоже заметно увеличилось. Ныне их около 400 тысяч. Это свыше половины республиканской партийной организации. Сейчас более 188 тысяч коммунистов и 412 тысяч комсомольцев трудятся непосредственно в сельскохозяйственном производстве.

Все влияние и авторитет этой громадной силы майский Пленум ЦК, лично Леонид Ильич Брежnev призывают использовать на всех участках, где решается судьба выполнения Продовольственной программы.

В борьбе за практическую реализацию решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы роль боевых штабов призваны выполнить райкомы партии. Сегодня все секретари райкомов имеют высшее образование, более половины из них - специалисты сельского хозяйства.

Как известно, принято постановление по дальнейшему укреплению районного звена нашей партии. Решено образовать в сельских райкомах сельскохозяйственные отделы. Выделены дополнительные должности освобожденных секретарей первичных партийных организаций колхозов, совхозов и межхозяйственных предприятий. С 1 января 1984 года повышаются должностные оклады партийным работникам районного звена, а с 1 июля текущего года - освобожденным секретарям первичных партийных организаций.

Решения майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС создают исключительно благоприятные условия для дальнейшего закрепления кадров на селе, их подготовки. Наряду с материальными стимулами поднято значение морального поощрения. Установлено почетное звание "Заслуженный работник сельского хозяйства СССР".

Словом, товарищи, еще никогда прежде не принималось столько стимулирующих мер, как нынче. И это нам всем надо ценить особо, отвечать на заботу партии конкретными делами, ударным трудом, на корню ликвидировать любые иждивенческие тенденции, которые в последнее время заметно усилились среди определенной части руководителей отдельных областей, министерств и ведомств.

С такими настроениями майский Пленум ЦК призвал порвать окончательно и бесповоротно.

Пленум прямо указал, что было бы в корне неверно представить дело таким образом, что решение Продовольственной программы - это задача лишь сельских коммунистов и сельских тружеников. Нет, товарищи, это - общенародная задача. И от ее решения не освобождается никто. Каждый из нас обязан внести свой вклад, и чем весомей он будет, тем лучше для всего народа, для каждой советской семьи.

На предстоящих пленумах обкомов и райкомов партии, на сессиях местных Советов, в каждом трудовом коллективе надо со всей принципиальностью и остротой рассмотреть практические вопросы, связанные с выполнением решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, вскрыть все имеющиеся резервы с тем, чтобы активно направить их в дело.

Большая ответственность за реализацию Продовольственной программы возлагается на советские органы, что особо подчеркнул на заседании Президиума Верховного Совета СССР товарищ Леонид Ильич Брежнев. Их влияние повсеместно должно заметно возрасти.

Решая вопросы, связанные с Продовольственной программой, мы не вправе ослаблять внимание к работе многоотраслевой индустрии, капитального строительства, транспорта и связи, помня о том, что и они должны быть причастны к реализации задач, поставленных майским (1982 года) Пленумом ЦК КПСС.

В целом индустрия республики успешно справилась с выполнением пятимесячного плана по реализации продукции и росту производительности труда. Улучшили работу предприятия нефти и нефтехимической промышленности, цветной и черной металлургии, машиностроения, промышленность Алма-Атинской, Гурьевской, Мангышлакской, Талды-Курганской, Чимкентской областей. Это отрадно.

Но в то же время свыше 200 предприятий не выполняют установленных заданий по производству и треть предприятий по поставкам продукции.

С таким отставанием надо, товарищи, покончить немедленно. Особое внимание хочу заострить на капитальном строительстве.

Успехи здесь бесспорны. С начала года освоен значительный объем капитальных вложений, введен в действие ряд производственных мощностей, наращиваются объемы подрядных работ.

Однако нынешнее положение в отрасли вызывает серьезную озабоченность. В Кзыл-Ординской, Семипалатинской, Актюбинской и

Восточно-Казахстанской областях строители по-прежнему плохо осваивают выделенные им средства. Подрядные строительные министерства и ведомства, руководимые тт. Ломовым, Мусиным, Ержановым и Красиковым, срывают ввод важнейших пусковых строек.

Медленно ведутся завершающие работы на цехе белой жести Карметкомбината, на ряде объектов цветной металлургии, минеральных удобрений и нефтехимии. С отставанием сооружаются объекты, связанные с выпуском товаров народного потребления.

Нельзя забывать, товарищи, что главное в капитальном строительстве - это своевременный ввод объектов. Поэтому вся деятельность партийных комитетов по руководству этой отраслью должна быть подчинена мобилизации трудовых коллективов на достижение этой цели.

Очень важно и впредь улучшать торговое, медицинское и культурно-бытовое обслуживание, особенно сельских тружеников. Напоминать об этом приходится потому, что именно эти участки в ряде мест все еще оказываются отстающими.

Так, серьезные факты создания дефицита выявлены в Тургайской области. Много нареканий на работу службы быта в Северо-Казахстанской, Павлодарской, Тургайской, Гурьевской областях. В западных и южных областях плохо налажена книжная торговля на селе, в чем серьезно повинен Казпотребсоюз (тт. Танекеев, Нысаналин).

Как показывает проверка, вся поступающая литература, как правило, оседает в областных и районных центрах, не доходя до хозяйств. К сожалению, пока еще во многих селах нет книжных магазинов.

Все это, товарищи, не второстепенные вопросы. Давайте общими усилиями сделаем так, чтобы в привилегированное положение попадали не лодыри и бездельники, а те, кто производит сельскохозяйственную продукцию, кто кормит и одевает людей, кто не жалеет для этого ни своего труда, ни времени. Вот почему надо полностью удовлетворять духовные запросы сельских тружеников. Это - вопросы большой политики, связанные со стиранием социальных различий между городом и деревней. Их разъяснению и решению должны подчинить всю свою работу идеологические организации и учреждения республики, печать, телевидение, радио. Они обязаны, как того требует партия, не робеть перед крупными проблемами, уметь поддержать

интересное и полезное, решительно и обоснованно бороться со всем негативным. Тут есть где по-настоящему развернуться и нашим творческим союзам, учреждениям культуры, обществу "Знание".

Товарищи! Решения майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС встречены коммунистами, комсомольцами, всеми трудящимися республики с энтузиазмом, как боевая программа, не рассчитанная на кратковременную кампанию.

Однако самое решающее значение в ее выполнении будут иметь итоги уже этого года во всех сферах многоотраслевой экономики, науки и культуры республики, на наших хлебных полях и животноводческих фермах, на заводах и фабриках, в научных лабораториях, школах и вузах - повсюду, где прочными делами крепятся сила и авторитет нашей республики.

Борясь за наивысшую эффективность труда во всех отраслях индустрии, капитального строительства, транспорта и связи, сельского хозяйства, мы обязаны повсеместно усилить режим экономии и бережливости, принять исчерпывающие меры к строгому упорядочению расходования топливно-энергетических ресурсов, самым надежным образом подготовиться к работе в зимних условиях на всех участках народного хозяйства.

В год славного 60-летия Союза ССР многие трудовые коллектизы принимают новые, более высокие обязательства по досрочному выполнению плана этого года и пятилетки в целом. Казсовпроф, облсовпрофы, отраслевые комитеты профсоюзов, комсомольские организации должны самым активным образом способствовать тому, чтобы действенное соревнование стало поистине массовым, стимулировало борьбу за качество и эффективность труда, за самые высокие конечные результаты.

В сложных условиях современной международной обстановки, когда наша партия делает все, чтобы сберечь и укрепить мир во всем мире, мы обязаны быть особо собраными и бдительными с тем, чтобы на каждом участке, не жалея сил, умения и энергии, крепить экономический, оборонный и духовный потенциал нашей любимой Родины, всего социалистического содружества.

Разрешите, товарищи, от вашего имени, от имени коммунистов, трудящихся Казахстана заверить ленинский Центральный Комитет

КПСС, лично товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что казахстанцы сделают все для безусловного претворения в жизнь решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, внесут весомый вклад в реализацию Продовольственной программы страны. (Продолжительные аплодисменты).

Председательствующий тов. МИРОШИН О.С. Товарищи! Приступаем к обсуждению доклада. Слово предоставляется первому секретарю Кустанайского обкома партии тов. Демиденко В.П., члену ЦК Компартии Казахстана. Подготовиться тов. Куанышеву О.С.

**ДЕМИДЕНКО В.П.** Товарищи! В глубокосодержательном, аналитическом докладе члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Казахстана товарища Кунаева Д.А. убедительно показано историческое значение майского (1982 года) Пленума, сделаны важнейшие политические выводы и определены конкретные, всеобъемлющие меры по дальнейшему совершенствованию агропромышленного комплекса, реализации Продовольственной программы. Решения Пленума ЦК КПСС еще раз убедительно продемонстрировали, что Центральный Комитет, его Политбюро во главе с товарищем Леонидом Ильичом Брежnevым с научной глубиной и принципиальной остротой, с большевистской целеустремленностью и настойчивостью проводят в жизнь генеральную линию партии, делают все возможное для неуклонного повышения народного благосостояния. Неразрывна связь, глубока преемственность между ленинскими декретом о земле, кооперативным планом и решениями мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС. Именно творческое применение ленинской аграрной политики к условиям развитого социалистического общества позволило уверенно повести сельское хозяйство страны по пути интенсификации и перевода его на индустриальную основу.

Советские люди совершенно справедливо связывают этот период с огромной теоретической и практической деятельностью Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева, который является инициатором разработки всех важнейших документов, вооруживших наши кадры научно обоснованной программой действий.